

# 盛世濠江寫新篇——以習近平同志為核心的黨中央關心澳門發展紀實

香港文匯報訊 新華社昨日播發《盛世濠江寫新篇——以習近平同志為核心的黨中央關心澳門發展紀實》，表示黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央從實現中華民族偉大復興的全局高度，始終關心着澳門發展，始終牽掛着澳門同胞福祉，不斷推進具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐，引領澳門書寫與祖國共進、與時代同行的精彩篇章。迎來回歸祖國25周年的澳門，又將掀開新的歷史篇章。有習近平總書記和中央的堅強領導，有祖國人民的全力支持，廣大澳門同胞團結齊心、共同奮鬥，必將創造澳門更加美好的未來，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻！

2009年初，在南灣海濱的澳門旅遊塔頂，時任國家副主席習近平考察澳門時所見的，是一座受困於發展空間的城市。在澳門考察期

間，習近平強調，澳門經濟要實現全面協調可持續發展，必須走適度多元發展之路。這為澳門經濟社會發展指明了方向。他還在會見澳門社會各界代表人士時宣布，中央政府已決定同意開發橫琴，並將在開發過程中充分考慮澳門實現經濟適度多元發展的需要。

在習近平總書記親自謀劃指導下，2021年9月，中共中央、國務院印發《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》，為粵澳合作開發橫琴按下快進鍵。截至2024年9月，合作區澳企總數已達6,461家，澳門居民達16,539人，數量保持快速增長。

做好開發橫琴這篇文章，是粵港澳大灣區蓬勃發展的閃亮縮影。在習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的這項重大國家戰略中，澳門被確定為四大中心城市之一，與香港、廣州、深圳並列成為區域發展核心引擎。

這為澳門發展提供了難得機遇、不竭動力和廣闊空間。

如今登上旅遊塔頂，看見的是一個欣欣向榮的澳門。「一中心、一平台、一基地」（世界旅遊休閒中心，中國與葡語國家商貿合作服務平台，以中華文化為主流、多元文化共存交流合作基地）建設扎實推進；經濟適度多元發展成效初顯，新興產業方興未艾；參與共建「一帶一路」和粵港澳大灣區建設取得積極進展……

澳門特別行政區成立後，以憲法和澳門基本法為基礎的憲制秩序牢固確立，治理體系日益完善。堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，澳門發展成為物阜民豐、政通人和的國際知名都市，開創了歷史上最好的發展局面。

——回歸後澳門本地生產總值由1999年的519

億澳門元增長到2023年的3,795億澳門元；

——1999年至2023年，澳門人均本地生產總值由1.5萬美元增至6.9萬美元；

——澳門就業人口月工作收入中位數，由回歸之初的約5,000澳門元升至2023年的約2萬澳門元；

——2023年和2024年，澳門因會展業突出表現，分別被評選為「最佳亞洲會議城市」和「最佳會議商務城市」。

如今，黨的二十大擘畫了全面建設社會主義現代化國家的宏偉藍圖，黨的二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署。新時代新征程上，盛世裏的「濠江故事」必將愈加精彩。



掃碼睇全文

香港文匯報訊 澳門即將迎來回歸祖國25周年紀念日。全城的大街小巷已經「盛裝打扮」，預備迎接這意義重大的一天來臨。無論是澳門市民，以至旅客，只要走到街頭，都可以感受到一片喜慶氣氛。

## 喜迎回歸廿五載



●遊人駐足觀賞光雕表演。 香港文匯報記者萬霜靈 攝



●遊人興奮留影。 香港文匯報記者萬霜靈 攝



●遊客在大三巴前拍照留念。 香港文匯報記者萬霜靈 攝



●澳門即將迎來回歸祖國25周年紀念日，市面洋溢喜慶氛圍。 香港文匯報記者曾興偉 攝



●澳門學生喜迎回歸25周年大日子。 香港文匯報記者曾興偉 攝

## 濠江盛裝遍歡騰



●澳門街頭「盛裝打扮」，掛上國旗區旗。 香港文匯報記者曾興偉 攝

## 產業適度多元漸成熟 澳門各界看俏前景

**特稿**

「居民幸福感受到明顯提升」「有競爭才有進步」「如果食不到這個勢就會被淘汰」。現在，就是過去一切相加的總和，今日的澳門是過去多年發展的累積；將來的澳門，需要所有澳門人共同努力、一同開創。點新聞近日特意走訪澳門，訪問各界，與各界人士探討，澳門將來，何去何從。

### 「東方拉斯維加斯」變化翻天覆地

時光飛逝，澳門即將回歸祖國25周年。這座「東方拉斯維加斯」，如何應對挑戰、尋找機遇？又如何在新時代，再找到新方向？面對不同時代，必然會遇到不同考驗，香港如是，澳門亦一樣。記者觀察到，從澳門特區政府以至各界別人士，都在想方設法，尋求突破，應對挑戰。

澳門立法會議員梁鴻細表示，25年前，澳門特區政府儲備只有20億元（澳門元，下同），到今時今日，政府儲備達到6,100億元，「現在澳門

人均GDP排名世界第二，我們個人存款也增長九倍。」

他與記者分析現時澳門旅遊休閒業愈來愈好的發展狀況，「6間綜合旅遊休閒企業在不同的區域，（業界）去做活化計劃，譬如附近的益隆炮竹廠、荔枝碗，這些地區都有相關旅遊休閒企業。」

梁鴻細坦言，澳門一直以來面臨的就是產業太過單一，現在向着「1+4」產業多元方面去做，「我們澳門都面臨一些都市更新方面的情况，因為舊的樓宇比較多，變相可能有些危樓出現，我們都希望做一個舊區重整方面的城市更新。」

### 酒店業全年興旺 淡季入住率八成

澳門酒店旅遊商會理事長盧志良表示，在回歸當年，澳門酒店不多，但自從賭權開放了之後，吸引了很多外資，現在澳門的酒店房間總數，已達到47,000間客房，「即使是淡季的時候，酒店

的入住率都達到八成至九成，已經很高。」

談到演唱會經濟，他認為有粉絲為求一張演唱會門票，甚至連酒店多少錢都不計較，這也無形地幫助了酒店業務，「周邊地方、周邊國家及地區都有些賭場開設，但都要等幾年時間，到時候，我們已經是一個更強的澳門！」

盧志良表示，現在搞文娛表演，是澳門政府連同幾間澳門旅遊休閒企業共同舉辦的，「例如一間企業負責一部分，另一企業負責一部分。」這做法讓人相信，澳門成功的文娛發展，其實就是官與商、商與商之間緊密合作的成果，難怪記者不時在報道中看到，澳門不時能夠舉辦到亞洲級以至世界級的表演。

盧志良提到產業多元的重要性及發展思路，「產業適度多元逐漸成熟，現在已經具雛形。近期澳門引入了先進的醫療技術和管理經驗，與協和醫院的合作，在澳門的氹仔興建澳門的新醫院，新的醫療綜合體。」

口岸免稅店有限公司董事長歐陽士國告訴記者，澳門零售業感受到很大變化，始終都是較為集中於賭場，可能賭場入面很熱鬧，但其他地方相對的差一點，「網上購物對零售的衝擊都很大，如果好一點乘得這個勢會有發展。」他們也有作出新嘗試，例如做網上購物服務，人客駕車到內地，他們將商品放在人客車內，做新的生意。

世界在變，社會要變，人均GDP全球第二的澳門，亦意識到如果產業過於單一，會影響將來的經濟發展以至社會穩定，並以識變、應變、求變的心態，嘗試打造產業較多元化的經濟體。今日澳門，經濟繁榮，市民收入普遍較高，但澳門並不甘於僅止於此，而是繼續突破求變。

一海之隔的香港，與澳門一樣都是國家的特別行政區，澳門的改革經驗，能否給予香港一點啟發？兩個特區，都是國家以至粵港澳大灣區的重要組成部分，將來又如何合作，創造一個互惠互利的雙贏局面？

●點新聞記者 王俊傑 澳門報道



掃碼睇片